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نظرية التعلم الاجتماعي (بالملاحظة)
المؤسس:

     على الرغم من وجود بعض العلماء الذين تكلموا عن التعلم بالملاحظة ، إلا أنه ينسب بشكل أساسي للعالم باندورا  والذي أسماه في البداية التعلم بالملاحظة.
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 تحت أي مدرسة تندرج نظرية التعلم الاجتماعي؟
     إن التعلم الاجتماعي عند باندورا يجمع بين المدرسة السلوكية والمدرسة المعرفية.  فمثلاً: تقليد نموذج شجاع في حالة الخوف، أو تقليد نموذج واثق من نفسه عند الرغبة في التدريب على مواجهة مقابلة شخصية  من الممكن تصنيفه ضمن المدرسة السلوكية.  ومن ناحية أخرى أفكار الفرد وانتباهه لموضوع دون آخر، حيث إن الانتباه انتقائي من الممكن أن يندرج ضمن المدرسة المعرفية.
     إن المدرسة السلوكية ترى أنه بتغيير البيئة يتغير السلوك.  بينما في التعلم الاجتماعي يرى باندورا أن  العلاقة تبادلية فتغير البيئة يغير في السلوك وتغير السلوك يغير في البيئة.             الفرد
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                                                                                                البيئة                       السلوك
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ما مدى تفسير هذه النظرية للسلوك؟
     تفسر هذه النظرية مدى واسع من السلوك ، وتعد نظريتا التعلم الإجرائي والتعلم الاجتماعي من النظريات التي تفسر مدى واسع من السلوك.
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ما هي تجارب باندورا؟

     أجرى في بداية النظرية مجموعة من التجارب على الأطفال جزء منها كان النموذج فيه حياً (مباشرة أمام الأطفال)، وجزء آخر كان فيه النموذج رمزي (من خلال التلفاز)، وكانت التجارب تدور حول مشاهدة الأطفال لسلوكيات عدوانية ونتج عن التجارب أن الأطفال قلدوا السلوكيات العدوانية التي شاهدوها.
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هل معنى التعلم بالملاحظة التقليد؟
     لا، لأن الانتباه الانتقائي، والدافعية للأداء، وحتى للانتباه تجعل هناك فرق، مثلاً عندما يسقط شخص في حفرة لن يسقط وراءه من يشاهده.
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من أهم ما ذكره باندورا حول النظرية فكرة: 

التعزيز البديلي أو بالإنابة بمعنى أنه : قد يتعلم الفرد من خبرات الآخرين 
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مثال على التعزيز البديلي أو التعزيز بالإنابة:
عندما شاهدت سارة والدتها تكافئ أختها نورة لأنها عملت عملاً معيناً تعلمت سارة بالإنابة (اجتماعي) بينما تعلمت نورة إجرائياً.

                    التعزيز الداخلي والتعزيز الخارجي
1- التعزيز الخارجي: يأتي من الخارج مثلاً: هدية أو مبلغ مالي.
ويرى باندورا أن التعزيز الخارجي                له وظيفة إعلانية

                                                          يمثل حافز خارجي

2- التعزيز الداخلي: ويرى باندورا أن التعزيز الداخلي  مهم ، كما أنه يأتي من معايير الأداء أرضى عن أدائي أو لا أرضى وفقاً لمعايير أدائي 
    مثلاً:  طالب أخذ ممتاز ولم يرضى عن نفسه لأن معياره ممتاز مرتفع، بينما طالب آخر أخذ جيد جداً ورضي جداً عن نفسه لأن معياره جيد.
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 من أين تأتي معايير الأداء؟            من الخبرة الشخصية
                                                            من المحيطين.
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هل معايير الأداء ذاتية أو موضوعية؟       
             ذاتية، وقد تتغير .
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                                الفاعلية الذاتية
هي حكم ذاتي بقدرة الشخص على أداء شيء معين (أستطيع أو لا أستطيع).  " ذاتية"
الفاعلية الذاتية "موقفية" وليست عامة.  مثلاً أستطيع في الرياضيات ولا أستطيع في النحو.

العوامل التي تؤثر في الفاعلية الذاتية حسب قوتها بالترتيب:
1- الخبرة الشخصية: إذا كانت ناجحة زادت الفاعلية الذاتية والعكس صحيح.
2- أداء الأقران: إذا استطاع الأقران أداء عمل معين زادت الفاعلية الذاتية، والعكس صحيح.
3- الإقناع اللفظي: أنت تستطيع، الموضوع بسيط....الخ 
4- الحالة الفسيولوجية: في حالة الراحة تزيد الفاعلية الذاتية، والعكس صحيح.


 الفاعلية الذاتية       فرد                    استجابة                 نتيجة

 العجز المتعلم اليأس      فرد                    استجابة                 نتيجة

               * في الفاعلية الذاتية مشكلة الفرد مع الاستجابة (لا أستطيع).
· في الياس مشكلة الفرد مع النتيجة مهما فعلت لن تتغير النتيجة.       

       مثال: الكلب والصعقة الكهربائية.
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1- الانتباه:


انتقائي باختيار الفرد





               2- الحفظ (الترميز):


أ- ألفاظ


   ب- صور








    3- الإنتاج:


القدرة على أداء السلوك





4- الدافعية للأداء:


هل لدى الفرد دافع لأداء السلوك












































خطوات التعلم الاجتماعي عند باندورا






























































إذا تحققت الثلاث خطوات الأولى حدث تعلم اجتماعي بغض النظر عن الخطوة الرابعة، حيث إن التعلم يختلف عن الأداء. مثلاً : رؤية شخص يبصق أو رؤية طريقة النمص والقدرة على الأداء ولكن عدم وجود دافعية عند الفرد للأداء.













































































خصائص النموذج








3- تعدد النماذج:


كل ما كانت النماذج أكثر كان أفضل.








2- مكانة النموذج:


كل ما كان للنموذج مكانه كان أفضل ومن الأمثلة على ذلك استخدام المشاهير في الدعايات.








تشابه النموذج:


كل ما كان النموذج    شبيه كان أفضل مثلاً: دعاية لحزام الأمان النموذج السعودي أفضل من الأجنبي.











� هل الحيوانات تتعلم تعلم اجتماعي؟








�

















�ماذا يمكن أن نتعلم من خلال التعلم الاجتماعي؟


استجابة جديدة:


كف استجابة موجودة سابقاً.


تسهيل ظهور استجابة.








                                                                                                                 نوال الموسى 

